

# 沙坪街道：“大清扫”让年味更“净”



图为社区工作人员和志愿者清理垃圾。

**本报讯** 扫尘辞旧岁,清洁迎新春。1月13日,沙坪街道处处洋溢着忙碌与喜庆氛围,一场别开生面的“干干净净过大年”卫生集中清理活动正如火如荼进行着。

全民动员新年展新姿。沙坪街道办事处积极调动各方力量,联合各社区、村、志愿者、物业公司及相关部门,同时号召红岭街消防救援站、市城市管理综合行政执法队沙坪分队、华阳一矿团委、保泉物业公司等驻地单位积极参与,形成了强大的工作合力。

工作人员和志愿者们热情高涨,干劲十足,拿起扫帚、铲子等清洁工具,聚焦背街小巷、花园绿地以及省道沿线,向垃圾杂草、卫生死角、脏乱“三堆”等发起总攻,大家细致地清扫每一个角落,确保没有留下任何卫生盲区。在小区的公共区域,大家积极擦拭健身器材、公益广告牌等设施,确保设施整洁和安全;针对过年前居民大扫除丢弃的大件垃圾,街道持续开展摸排清理专项行动,保障辖区环境卫生干净整洁,路过的居民纷纷表

示:“快过年了,家里开始大扫除是喜迎新春的传统民俗,咱们小区也不例外,环境焕然一新,感受到了街道的温暖。”

“这是‘门前三包’责任的具体内容,还请大家提高主人翁意识,共同守护辖区环境干净整洁。”

“‘门前三包’要做到三净、三好、三不,让我们注意环境卫生整洁,做好垃圾分类,美化市容环境。”

与此同时,沙坪街道坚持“边整治、边宣传、边引导”,各社区积极行动,向沿街商铺开展“门前三包”责任宣传,明确“门前三包”的责任范围,并动员大家积极参与到卫生集中清理志愿活动中来,共同参与打造“干净、整洁、平安、有序”的环境,营造了人人参与的良好氛围。

沙坪街道将以此次活动为契机,在环境卫生整治中持续发力、久久为功,让辖区居民、返乡过节人员感受家乡新变化、新气象,真正让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

刘 婕文/图

## 社区动态

### 东四尺社区开展食品安全隐患排查整治行动

**本报讯** 近日,东四尺社区开展食品安全隐患排查整治行动。

此次排查以校园周边食品经营户为重点对象,重点检查食品经营许可证是否合法有效、从业人员是否持有有效健康证明上岗、食品采购是否索取索票、食品加工制作是否规范、食

品储存是否符合要求等。同时,向食品从业人员现场宣传讲解《中华人民共和国食品安全法》《餐饮服务食品安全操作规范》等法律法规,督促严格落实食品安全主体责任,积极开展食品安全风险隐患自查自纠,加强从业人员知识培训。

(石慧娟)

### 蒙北社区开设手机摄像培训课

**本报讯** 近日,蒙北社区开设“捕捉社区印象 雕琢美好时光”手机摄像培训课,邀请山西工程技术学院摄像专业学生进行授课。

活动中,大学生通过一步一步地讲解,向老人们介绍了手机摄像的基本功能,包括如何对焦、设置参考线以及运用不同的拍摄模式;同时,采用现场示范的教学方法让老人们体

验摄像,老人们纷纷拿起自己的手机,尝试拍摄周围的景物,学生们则穿梭其中,耐心地为每一位老人一对一的指导。

今后,蒙北社区将开展更多丰富多彩的活动,为辖区居民搭建更多学习、交流的平台,更好地满足辖区居民的多元化、个性化需求。

(任亚红)

### 东窑房社区开展关爱残疾人活动

**本报讯** 近日,东窑房社区开展“关爱残疾人 保险入户行”活动。

活动中,社区工作人员通过上门服务的形式,帮助残疾人免费办理意外伤害保险,为辖区内的残疾人提供更加便捷、高效的保险服务,切实减轻他们因意外风险带来的经济负担。

此次活动不仅加深了社区与残疾人家庭之间的联系和沟通,营造了更加和谐共融的社区氛围,还提高了残疾人对意外伤害保险的知晓率和参保率,增强了他们的安全感和获得感。

(霍 宁)

### 水滩社区开展关爱事实无人抚养儿童活动

**本报讯** 近日,水滩社区开展“情暖寒冬 呵护成长”关爱事实无人抚养儿童活动。

活动中,网格员们挨家走访,耐心地与孩子及其监护人交流,详细询问各方面情况,并认真记录,做到精准掌握每个孩子的需求。依据摸底情况,社区多次与相关部门进行沟通协调,积极争取各方资源,为孩子们送

上保暖衣、保温杯、耳罩等冬日必备物资,让孩子们切实感受到党和政府的关怀与温暖。

今后,水滩社区将继续以实际行动当好儿童成长道路上的引路人、儿童权益的坚定守护者以及儿童美好未来的筑梦人,让每一个孩子都能在社会的关爱下茁壮成长,绽放出属于自己的光彩。

(史彦青)

### 黄石板社区开展防患于未“燃”宣传活动

**本报讯** 近日,黄石板社区开展防患于未“燃”宣传活动。

活动中,社区工作人员向辖区居民以及商户发放关于消防安全、应急避险常识宣传单,耐心叮嘱居民要注意用电、用火安全,使用各类取暖设备时要防止线路过载并远离沙发、被褥、窗帘等易燃物品,切勿在取暖设备上

烘烤衣物。同时,工作人员结合宣传材料向居民讲解消防安全注意事项以及火灾给家庭、社会带来的危害。

此次防火安全宣传活动,进一步提升了群众自防自救能力,提高了居民依法依规燃放烟花爆竹的意识,为辖区的安全稳定奠定了坚实基础。

(翟嘉敏)

### 大垴沟社区开展

### “巧手剪窗花 快乐带回家”剪纸活动

**本报讯** 日前,大垴沟社区开展“巧手剪窗花 快乐带回家”剪纸活动。

活动中,社区工作人员将剪纸的材料分发给居民,并介绍了剪纸的要点和技巧,随后,居民们在工作人员的指导下,用一把剪刀、一双巧手,剪出一幅幅充满祝福的剪纸作品。大家

纷纷表示,参与这次活动很有意义,既得到了锻炼,又为自己的生活增添了一份颇具心意的新年礼物。

今后,大垴沟社区将陆续为社区居民提供相互学习、相互交流、相互提高的平台,丰富社区居民的文化生活,加深邻里关系,营造和谐的社区环境。

(刘山禾)

### 虎尾沟社区开展深化殡葬改革宣传活动

**本报讯** 日前,虎尾沟社区开展深化殡葬改革宣传活动。

活动中,工作人员通过发放宣传手册、张贴公告栏等形式,广泛宣传殡葬改革的重要性和必要性,倡导殡

葬新风,抵制丧事大操大办行为;举办专题讲座,深入浅出讲解殡葬改革的内容和做法。居民们听得津津有味,纷纷表示要积极响应号召,自觉践行文明殡葬。

(梁晓文)



近日,沟社区网格员在排查安全隐患时,发现辖区内下水井井盖破损,影响居民出行安全,随即联系相关部门对破损井盖进行维修。

张润飞

### 枣岭山社区:

### 开展关爱卧床老人入户走访活动

**本报讯** 近日,枣岭山社区开展关爱卧床老人入户走访活动。

社区党委在了解到辖区刘奶奶因病瘫痪在床,生活不能自理的情况后,针对失能老人的需求,根据老人的实际情况,把尿不湿等慰问品送到老人家中,亲自喂老人吃饭,受到老人及其家人的感谢。

多年来,枣岭山社区党委积极为老年人保驾护航,让老年人充分感受到社会大家庭的温暖,营造了尊老爱老的良好社会风尚。

(王丽萍)

### 洪城河社区:

### 开展垃圾分类宣传活动

**本报讯** 近日,洪城河社区开展“垃圾分类 你我同行”主题宣传活动,用实际行动深化居民对垃圾分类的认识,提高生活垃圾分类的参与度。

活动中,志愿者向辖区居民发放垃圾分类宣传单页,用通俗易懂的语言,结合实际生活案例,让大家明白垃圾分类的重要性,号召大家养成垃圾分类好习惯。

垃圾分类是一项长期持久的工作,是资源循环利用、保护环境的重要举措。洪城河社区将不断加强垃圾分类宣传工作的力度和深度,为构建绿色、低碳、环保的辖区环境贡献力量。

(胡 敏)

### 麻地巷社区:

### 开展温暖过冬敲门行动

**本报讯** 近日,麻地巷社区开展“敲开幸福门 敲出安全门”温暖过冬敲门行动。

活动中,社区工作人员深入到各个小区楼栋,逐户敲门走访,仔细检查居民家中的供暖设备是否运行正常,门窗是否密闭保暖;同时排查电气线路、燃气管道等安全隐患,对发现的问题详细记录并及时联系专业人员维修整改,并向居民普及冬季安全用电、用气知识,增强居民的安全防范意识,切实提升了居民的幸福感和安全感。

(陈志萍)

### 马家坪社区:

### 联合辖区派出所开展反诈宣教活动

**本报讯** 近日,马家坪社区联合马家坪派出所开展系列反诈宣传教育活动,通过与群众“聊一聊”,让群众“听一听”,和群众“走一走”等方式,提高群众防诈骗能力,减少各类诈骗案的发生,切实保障广大群众的财产安全。

宣传活动中,网格员与民警深入小区、排房、底商等区域,结合当前电信网络诈骗的新形式、新手法,用通俗易懂的语言向群众讲解“刷单返利”“冒充客服”“冒充公检法”等常见诈骗手法、作案方式和防范措施,并为群众答疑解惑。

今后,马家坪社区将继续加大反诈宣传力度,创新宣传方式,不断提高群众的反诈意识和防范能力,努力营造安全、和谐、稳定的社会环境,切实守护好群众的“钱袋子”。

(王 旗)

### 新源社区:

### 开展写春联活动

**本报讯** 近日,新源社区新时代文明实践站邀请辖区书法爱好者开展春节写春联活动。

活动现场,墨香四溢,热闹非凡。书法爱好者们挥毫泼墨,笔走龙蛇,将对新年的美好祝福融入一副副春联之中。他们有的书写苍劲有力的楷书,有的展现飘逸洒脱的行书,每一副春联都饱含着浓浓的年味和深深的祝福。

社区居民们纷纷围聚在一旁,兴致勃勃地观看书写过程,并不时发出赞叹,大家还挑选自己心仪的春联,脸上洋溢着喜悦之情。

此次活动不仅为书法爱好者提供了展示才华的平台,也让居民们感受到了传统文化的魅力。

(王 艳)



1月12日至14日,矿区“家门口的年货节”走进二矿广场,琳琅满目的年货吸引居民前来选购。李梦洁摄

### 段西沟社区第一小区物业服务合同正式签订

**本报讯** 1月15日,桥头街道段西沟社区迎来新年的第一份礼物——第一小区业委会和山西玉成物业管理有限公司正式签订物业服务合同,这是全区首家非标小区业委会与物业公司签订的合同,也是社区治理的重要里程碑。

“我们将继续发挥桥梁和纽带作用,加强与物业公司的沟通和协作,监督合同的履行情况,及时解决业主反映的问题。”……段西沟社区第一小区业主委员会主任、山西玉成物业管理有限公司阳泉地区总经理依次发言。

签约仪式上,区城市事务管理服务中心负责人介绍了矿区物业整体运行情况;桥头街道相关负责人对签约仪式的成功表示祝贺。

段西沟社区第一小区是非标准化小区,由33栋散楼、小二楼、中心矿、自建六组组成,共有1400余户住宅。由于多为老旧式小区,历史遗留问题复杂,一系列问题随之而来——路面坑洼不平,职责划分不

明,物业服务难以满足居民的需求;居民对社区认同感和归属感较低,参与社区、楼院治理的积极性不高;小区单元门损坏、外墙部分脱落等问题突出,居民幸福感、获得感不高……2024年8月27日,经过前期张贴公告、入户走访、座谈交流等方式,正式成立小区业委会。

无物业管理一直是老旧小区治理的“老大难”问题,段西沟社区和第一小区业委会聚焦群众急难愁盼,历时一个月,成功完成签订物业服务合同前期准备工作,为基层治理注入了新活力,走出了一条可操作、可复制、可推广的社会治理新路径。

接下来,段西沟社区将继续坚持党建引领,同步推进“红色物业”打造和“红色业委会”建设,创新探索建立居委会、业委会、物业企业一体运行、全程监督、协同治理机制;同时,希望双方加强协作,提高管理和服务意识,携手维护小区公共秩序和广大业主利益。

(冯 娇)

### 小河滩社区“爱心生日餐”传递温暖

时光荏苒,岁月悠长,从青葱岁月到白发染鬓,每一岁的生日都值得用心铭记。在小河滩社区,有这样一群老人,他们的儿女常年在外打拼,3147位常住人口中,60岁以上的老年人多达800余人,占比约26%。日常生活的琐碎、健康管理的难题、情感慰藉的缺失,成了老人们生活中的一道坎。社区工作人员看在眼里,记在心上,一场温暖人心的“爱心生日餐”行动悄然展开,为老人们的晚年生活带来了新的光亮。

每一位老人的生日,都是社区格外重视的日子。生日当天,社区志愿者们会亲自上门,与老人促膝长谈,唠唠家常,仔细询问他们的生活点滴与身体状况,这些看似平常的交流,却饱含着对老人深深的关怀。在交谈中,志愿者将老人身体情况、饮食习惯等信息收集整理,及时告知社区食堂管理员,社区食堂将根据老年人的不同情况准备各色食物。“这肉烧得很烂,很适合我的牙口!”“这道菜做得很清淡适合我的肠胃。”大家纷纷夸赞道。

对于患有糖尿病、高血压、痛风、癌症等疾病的老人,社区食堂管理员精心定制专属营养餐。少盐少油,软烂可口,营养均衡的菜品搭配上热气腾腾的长寿面,一份份承载着社区关爱的生日餐被免费送到老人家中。老人们品尝着美味,脸上洋溢着幸福的笑容,这不仅是一顿饭,更是社区给予的温暖慰藉,让他们暖胃又暖心。

生日的温暖还不止于美食。同一时刻,社区卫生服务站工作人员也叩响了老人的家门,一场免费义诊活动在家中展开。测量血压、血糖,工作人员耐心询问老人日常用药情况、过往病史,事无巨细。面对老人对健康的疑惑,他们一一耐心解答,还不忘贴心嘱咐血压、血糖偏高的老人要规律作息、清淡饮食、适量运动。专业又周到的服务,让老人们足不出户就能掌握自己的健康状况,为幸福晚年筑牢健康防线,真正实现“健康有医靠”。

小河滩社区的“红石榴”志愿者们也没闲着,他们依据“红黄蓝”分类管理原则,为不同需求的老人送上个性化服务,让老人“开心更舒心”。

面对红色档案类困难、残疾老人,志愿者们化身全能助手,帮老人清洗身体、按摩理疗、免费理发,擦玻璃、洗衣服,将屋子收拾得井井有条,围坐在一起为老人唱生日歌、送上真挚祝福,精准满足老人每一项需求,让他们的获得感、幸福感直线飙升;黄色档案类高龄老人得到的是心灵的慰藉,志愿者陪老人聊天,给予心理抚慰,帮忙照料生活,提供家政服务,用精神上的关怀驱散他们内心的孤独,让归属感在老人们心间生根发芽;蓝色档案老人也有专属惊喜,志愿者精心布置场地、策划节日活动,亲手制作长寿面,让生日氛围拉满,让老人们沉浸在社区大家庭的欢乐之中,为晚年生活增添别样乐趣。

(张 婕)